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ZHMEIQZEIZ

XAPA XAPAAAMIIOYZ
TMHMA MA®HMATIKQN, ATI®

1. AIAZTAZH: TIOAYQNYMIKOI AAKTYAIOI, TIAPAMETPIKA IAEQAH, TOIIIKOI AAKTYAIOI

'Eot® R avtipetabetikdg daktudiog. @upidoupe o6t dim R, n Stdotaon tou Krull tou
R, gival 10 eAdx1010 Ave QPAYHaA TOV UNKOV auotnpd afoucmv aKoAoUubHiov PRtV
16e@dov tou R.

Ocvpnpa 1. 'Eotw k oopa. Tote yia n € Zsg, woxver oudimk[xy, ..., x,] = n.

IMapakdt® KAvoupe v anodeln tou Ocwprjpatog otav k eivatl dnepo, eve oto na-
pdadetypa nou akolouBei 9a urodei§oupe ) taktky rou akoAouBouye otav k eivar
nieniepaocpévo. Ot arobeifelg otav k eivatl drelpo kat menepacpévo H1apoportotouv-
tat pévo otnv ermdoyr] g addayng twv ouvietaypéveov. H amddedn otav k eivat
TIEMEPAOEVO PITOPEL va epappootel kat otav k eivat dretpo.

Anddefn. 'Eoww R =k[x;, ..., x,] orou k danelpo. Ta va anodeifoupie 1o Sewpnpa Sa
XPNOWOIO| 00Ul enay®yr) oto n. Eav n = 0 tdte R eival oopa kat apa dimR = 0.
'Eow topa 6t 1 npdraon eivar aAnbrg dtav 0 < n < r. Oa anodei§oupe ot

dimk[x,...,x] = r. [paypat, dimk[xy,...,x.] > r apou
O c)Cc(xg,x)C - C(x,...,%) .
Mévet va &eiSoupe ot dimk[xg,...,x] < r. Ecww

O)cphP,cPyC---CPy

pia auotnpd auvdouca akodoubia mpotewv 18ewdmwv tou R €tol wote m = dimR. A-
@ou m > 1, n akodouBia &exva oto pndeviko 16emdeg kat P # (0). 'Eow 0 #

Sf(x,...,x) € P;. To moAuwvupo f(xy, ..., Xx) eival nernepacpévo abpolopa povevu-
HKOV 0pav ¢, ;X - x'. ‘Eoww d = max{j; + -+ +jr : ¢, # 0}, (0 Pabpog tou
SfGa, ..., x)). Yuapxouv ay, . .., ar_1 € k €101 OOt pe TV aviikatdotaon x; = X; — X
yai=1,...,r—1 éxoupe
d d-1

SO, .., x) =bxt 4+ hao1(x, ..., x_)x5 " + -+ ho(xq, ..., x/_1)
kat b € k va pnv sivat pndév. Emnopévag dtaipoviag pe to b 1 napandve oxEor
BAémoupe ot X, eival aképato unepdve 10U S = k[x|,...,x_;.f(x1,....x)] apou
IKAVOITO1EL T TIOAUGVUHIKY] OX£0T)

ha1(x), ..o, X)) 4 ho(xq, ..., x/_ (X1, X1, X

xd+ 1 r—1 d1+”_+ 1 rl_f T T)IO.
r b r b b

Iapatnpoupe 61t R = S[x;] kat 61t R eival nenepacpéva napayopevr S-alyebpa.
AgoU Aorov x; eivat aképalo nave aro tov S, £rnetat Ott R eival aképailog mave
1
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aro tov S kat dpa dimS = dimR = m. Emiong ocupgweva pe 10 Oeodpnpa mg Mn
ZUYKPLOPOTNTAG £TTETAL OTL

©OocpPppNSchP,NSCc---CPy,NS

elvat avotpa avdouca akodoubia mpwtov 18ewdov otov S. @étoupe P := PN S.
Eow wpa S’ = S/(f) =k[[x],....x_,]. Ztov S’ n akoloubia

PI/(f) cP/(f) -+ C PR /(f)

eivat avotnpd auvdouoa akoroubia mpotewv 8ewdov. 'Enctat ou m— 1 < dimS'.
Zupgeeva pe v undbeon g enayoyrng £xoupe ot dimS’ = r — 1. ‘Enetat 6ul
m-—1<r-1xkatdpa m < r 6nwg Hrav 1o {Nrovpevo. O

Mapadeiypa 1. 'Eow f(x1. X2, X3) = X7XoX3 + X1X2X5 € Zo[X1, X2, X3]. Tlapatnpovpe
ot 10 d onwg opiotnke oty anodeln tou Bewprpatog eivat 4 kat Ot Kat ot duo
HOV@VUHKOL 0p01 T0U f(X;, X2, X3) aviioTotXouv oto 1610 d. Av S¢coupe x; = X| + a1 X3,
X = Xp + GgX3 KAl AVIIKATACTI|COUHE, TOTE

SO, %, x3) = (x] + a1x3)2(x2 + ag X3 ) X3 + (x| + a1 X3) (6 + asz)X§ = (a%az +ajag)xt+- -

OIoU g - - - ypadoupe opoug pe Babpo pikpotepou tou 4. 'Opeg eivat @avepod ot dev
undpxet emdoyn aj, dz € Zy MOU va | pndevidet to ouviedeot aldy + a;ag. Autr)
Aowtdv n aAdayr| ouvietaypévev dev anodidel kaproug.

@a doxipacoupe pia Sapopetikr) addayrn ouvietaypévov. @¢toupe x; = x| + xg,
Xp = X5 + xg’z. Avuxkabiotoviag BAroupe ot

512 25 5 25\ 2 36, .32
Sx1,xa,x3) = (%] + (x3)°06 + x5°)x5 + (x] +x39)(xG + X3°)x5 = x5 + x5+

010U pe - - - ypdgpoupe opoug pe Babpd pikpotepou tou 36 Kat €101 X3 €ival akePaAlo
Mave aro Ttov Zz[x{,xé,xfxgxs + X1X2X§]. Fevikdtepa, mapatnPOUPE OTL av e eival
I3 I3 I3 I3 I3 2 ’
(QUOIKOG ap1O116G TOTE 1IETA TNV AVIIKATACTAOT] X] = X; + X5, Xp = X, + X5 TO [1OVOVU10
X2 %2 9a 8¢ . e+2etl |
1X2x3 9a bwoet Toug 6poug X;
. . . 2 . . % +e+2 .
Babpou), eve 10 povavupo x;xpx; 9a dwoel Toug 6pous X; + ... (omou pe ---
YPAgouje 6poug NiKpoTEPOU Badpon). Av thpa e > 2, 1ote o1 ekPéteg €2 + 2e + 1 kat
€2+ e+2 ivouv Slapopetikog aplBpovg os Pdot e Kat §ivouv S1apopeTiKEG SUVARIELS
toU x3. Enopéveg yia kabe tétola addayr) ouvietaypévav xs da eival aképalo mave
and tov Zo[X], X5, X2 X2 X5 + X1 XpX5].

(6rtou pe - - - ypdgpoupe OpoUg PIKPOTEPOU

Osopnpa 2. 'Eotw R akepaia meptoxn kat daxtuiog tng Noether kat éotw (0) # P €
Spec R. Tote 6ev unapyel f un avtuotpeyiuo £tot wote P G (f)

Anddeiln. Eoww 6t P & (f) kat apa f ¢ P. Tote Yy € P = y = rf € P Kal eENOPEVRg
r € P. 'Entetat 6t P C (f)P xat agou (f)P C P énetat 61t P = (f)P. Apou R Saxktudiog
g Noether énetar ot P nenepaopéva napayopevo. Xupdova pe to Anppa tou
Nakayama uniapyet b € (f) €tot @ote (1 —b)P = 0. 'Onwg R sivat akepaia meploxr) Kat
KAtaAnyoupe o€ atoro yati apou f dev eivar avuotpéyipo b # 1, evo (0) # P. O

Ocsopnpa 3. 'Eotw R daxtufiog g Noether. Av P € Spec R kat P & (f) omou f un
avtiotpeyuo, Wte dimRp = 0

Anobeailn. Eow 6u Q@ & P & (f) 6mou Q € SpecR. Toéte R/Q axkepaia meploxr) kat
daxtudiog g Noether, P/Q € Spec R/Q, P/Q & (f)/Q, dtoro and 1o mponyoupevo
Bswpnpa. O
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Optopdég 1. 'Eotw Q € SpecR. Tote ue QY mu n-omj ovuboucr) Svvaun tou Q
opifouue tov Ttepopoud Q"Rg N R. Me aifa Aoyua,

QV={reR: sreQ".s¢ Q)
IMapatnpoupe ot
° Qn c Q(n)

e Q"WRy = Q"Ry.
° Q(n+1) C Q(n)

Mapadetypa 2. ‘Eote 611 m € maxSpec R. Tote m™ = m". Ipdypat nmapatnpovpe
npwta 6t m" C m gdayotoukd: av urmpxe @ € Spec R £tot wote m C Q tote m C Q
agou Q € Spec R kat apa m = Q. Enopéveg Ass(R/m™) = {m} to oroio onpaivet ot
KABe oto1Xeio eKTOG ToU M B propet va etvatl diaipég tou pndevog oto Ass(R/m™).
Andadn av s ¢ m 1o1e sr € m™ prnopet va oupBei povo av r € mt. ‘Apa ta otoixeia tou
m™ eivar akpBég ta otoyeia tou m™,

'Eotw P € SpecR, J 16embeg tou R. Aépe ot J C P gilaytototied, av dev urapyet
Q € SpecR étot dote J € Q & P. Me dAAa Aoyia J C P gdayiotoukd av ht P/J = 0.
Eav P sivat 1o péyioto 18emdeg tou R auto onuaivet ot Ass(R/J) = {P} kat 1co6uvapa
unapyel n € N étot oote P C J. It yevikn nepinmworn, otav P dev eivat katdvaykn
10 pEyioto 16ewdeg Tou R, TormKorolovpe Kat PAEroupe ot J C P eAax10totika av Kat
povo av urtapxet n € N €tot wote P"Rp C J"Rp.

O@zowpnpa 4. 'Eoww R Saxtviog tng Noether, P € Spec R, f € R kai (f) C P efdaytoto-
urd, tote dimRp < 1.

Amnodeln. Av dim Rp = 0 8ev urtdpxet katt va deioupe. "Eote Aoutdv 6w dimRp > 0O,
6nAadn ou unapxel Q € Spec R €tor wote Q & P. Ilpénet va Sei§oupe ot dimRg = O
1) woduvapa ou (0) C Q edaxiototkd. Ilepvoviag otov SaxtuAlo Rp, dewpmviag to
16embeg QRp kat mapatnpoviag ot (f)Rp € PRp €Aa)10TOTIKA, PITOPOUHE va dew-
priooupe £gapyxng ot (R, P) sival tormkog daxtuAiog. Apou Ass(R/(f)) = {P} émetan
o dim R/(f) = 0 xat agpou R/(f) daxtudiog tng Noether émetal 6u R/(f) sival kat
SaktuAiog tou Artin. IMapatnpovye emiong ot f ¢ Q piag kat (f) C P gdayiotouxd.
A¢ou
QY+ /() 2@+ /() -

etvat @Bivouca akoloubia, urapxet n € N £€to1 ®ote n akodoubia autr) va yivel
otatiky. Enopéveg unapyet n € N étot dote QM + (f) = @™V + (f) kat enopévag
Q™ c (f) + QY. @a deifoupe 6 QM = (HQ™ + @D,

Mpdypatt, o évag eykdeionog QW + QD ¢ ™ eivar mpogavrig. Tia tov av-
tiotpodo eyrAelopod mapatnpovpe ot agoy Q™ c (f) + @Y énetar 6u Vx € M,
x = af + g 6mou g € @™V, Enopéveg af = x — g € Q™ kat dpa vrdpxel y ¢ Q
étol ote afy € Q°. 'Opwg oute f ¢ Q xat apa yf ¢ Q. Enetar 6t a € @™ xat dpa
x € (HQ™ + QY ériwg frav to {NTovjevo.

21 ouvéxela 9a Seifoupe ot QM = QY. Tpaypan

N @M/9™ ) = (HY™ + Q"D /g™ = g /g
Kat 1o {nNToupevo mpokuUItetl aro 1o Afjppa tou Nakayama.

Tédog Sa beifoupe 6 @Q"Rg = 0. Ipaypat Q"Rg = Q"R = Q""VRy = Q™'Ry
6nAadn Q"Rg = Q”“RQ, orote Kal rmaAtl anod to Anppa tou Nakayama énetat ot
Q(”)RQ = 0. A@ou Aowrtdv 10 PEYIoTOo 16ewdeg oto dartuAlo Ry eival pndsvoduvayio,
énetat out Ass(Rg) = {QRg} kat dpa dim Rg = 0. ]
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Ma n > 1 woxvel n napakdmw yevikeuon :

@sopnpa 5. 'Eotw P € SpecR, fi,....fn € Rrkat(fi,....fn) C P efayiwototka, tote
dim Rp < n.

Amniddeifn. MnopoUie va dewpriooupe ot (R, P) eivat torukdg daktudiog. @a kavoupe
EMAY®YI) OT0 N: 10 eNAY®YKO Pripa n = 1 eivatl 10 O@sopnpa 4. 'Eote Aoutdv n > 1.
Av dimR = 0 8ev unapyet kat va deifoupe. Mropoupe Aoutov va urobBécoupe ot
dimR > 1. 'Ecw P; & P slaywototkd, orou P; € Spec R. ®éloupe va dei§oupe ot
htP; < n— 1. TI'a va 1o kdvoupe autd Sa dei§oupe 6t P; mepiéxet eAayxiotoukda éva
18edeg Tou mapdyetat and n — 1 otoikeia kat 9a XProtPono)ooupe TV Unobeon)
mg ENAyeyng.

Aot (fi,....fn) C P sdaxiototikd &metal 41l UMApXEl QUOIKOG t étol dote Pt C
(f1, ..., fn) evo apdAAnda (fi, ..., fn) € P1. 'Eow fi € P;. Apou P; & P edaxiototika,
énetat ot (Py, f1) C P edaxiototikd Kat apa vrniapyel m €tot wote P™ C (P, f1). Apa
ya i = 2,...n woyvet ou fi* = y; + afi ornou y; € P;. Enopéveg yua r > 0 (yua
napadetypa r > ( nTl)) TIPOKUITIEL OTL

P =P c(fi,....f) C(f, Y2+ Un) -
Apa unapxet k € N étor dote PF C (fi, Ya, . ... Yn). 'Eoto S = R/(Yya, ..., yn). Tote S
sival tormkoég SaxtuAiog, 1o péyioto 18e0deg tou S etvat P/(ys, . . ., Yn). Emiong 1oxvet
ot
ke
(P/(Ya - Un) = (P+ W Un) /War o Un) C© (AU Un )/ (Uas oo Yn) =

)+ Wa. - Yn) / (Y2, ... Yn) -
Apa o gyrAsiopog (fi) + (Yo, ..., yn) / (Yz,....Yn) < P/(Ya,...,yn) stval sdaxi-
ototkog. And 10 @swpnua 4 ot htP/(ys,...,yn) < 1. Opwg P /(Yz,....Yn) &
P/(Yysz,...,Yn), eiopévag ht P/(ys, ..., Yys) = 1 xat katd ouvéneia ht Py /(ys, . . ., Yn)
eivat 0. Auté onpaivet 6t (Ys, . . ., Yn) C P edayxiototika, kat enopéveg ht Py <n—1
oUNP®VA PE TV EMAYRYIKI UTOOEOT). m|
It ouvéxela da peAetriooupe v avtiotpodr Kateubuvon tou Benpnpatog 5.

Oevpnpa 6. 'Ectw P € SpecR, htP = 1. TOte undpxet f € R étot wote (f) C P
eAayototka.

Anddeiln. Eotw A = {P: P € SpecR, (0) C P elaxiototikd.}. TI'vepidoupe ot 1o
oUvolo auto eivat urtoouvoAdo tou Ass(R) kat apa eival nenepaocpévo. 'Eotw A =
{P,...,P}. Znpewdvoupe outht P, =0y i=1,...,r. Apou P ¢ A xat ouppeva pe
10 Oswpnpa Anopuyrg Ipdtev [6ewdov, énctat 6t P € P; U -+ U P,.. Apa urndpyet
fePétorwote f¢Pyai=1,...,r. Apou f € P = (f) C P. Av 0 eyrAelopog dev
ftav edayiototkog, 1ote dQ € Spec R €tot dote (f) € Q & P. 'Opeg Q € A adou f € Q
kat dpa ht @ > 1. Enopévag ht P > 2, droro. O

Ioépopa 1. 'Eotw P € SpecR, ht P = n > 1. Tote undpyouv fi, ..., fn € R €10t wote
(fi,-...fn) C P edayiototucd.

Amnibeifn. ®a Xpnooro)CoUlE EMAYRYE OT0 N, T0 ENAYEYIKO Brpa eivat 1o O@smpn-

pa 6. Apou ht P = n untdpxet pia akodoubia Pp G P & -+ & P, = P. 'Eoww fi, ..., a1

¢tot oote (fi, ..., fne1) C Pao1 gAaxiototikd. Tote otov SaktuAo R/(fi,. ... fno1), Oe-

opoupe 10 18e0deg P/ = P/(fi,...,fno1). Hapatnpoupe 6t ht P/ = 1. Apa undpxet

S+ (i, fuo)) Etoroote (i, ..., fi) / (fir oo oo fuc1) € P/(f1, .. .. fao1) SAaxiotoukd

Kat enopeves (fi, . . ., fr) C P edaxiotouka. O
To ITépiopa 1 eival 16iaitepa evé1aPpEpov otr| TOTUKY MEPITIOOT.
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IIépropa 2. 'Eotw (R, P) tonukdg Saxtuiog tne Noether. Tote dim R givat o ppotepog
@UOWKOS apdUog d €101 WOTE VA UTAPXOUV f1, . . ., fqg € P ue muibiomra P" C (fi, ..., fa)
yian > 0.

Anodeiln. Eoww d = ht P = dim R. Zungeva pe to IIdpiopa 1 urtapxouv fi, ..., fa € R

€ol oote (fi,...,fq) C P edhayxiotoukd. Emopéveg, apou (R, P) eivat tormkog, é-

netat 6 urdapxet n € N étot wote P* C (fi,....fq4). Aviiotpopa, éotw 6w undp-

XOuVv fi,....fs € P pe myv ®étta P* C (f1,....fs) yia n > 0. Autd onpaivet ot

(fi,...,fs) C P ehayiotouikd KAl €MOPEVES oUPd®va Pe 10 Bedpnpa 5 énetat ot

d=htP<s. O
To mponyoupevo nioplopa pag odnyet otov napakdatm oplopo.

Opopog 2. 'Eoww (R, P) wonikdg daxtuiiog g Noether. 'Eva 18ewbeg q Acyetar
napaustoo av vrapyxet n € N €tot wote P C q. H axofouvdia fi,...,fq Acyetar
ovotnua rtapauépov av d = dim R xkat (f, . . ., fq) elval tapapuetpiko 16eddeg.

Anopovevoupe €va 1dlaitepo oupniépaocpa tou Iopiopatog 2.

IIépiopa 3. 'Eotw (R, P) tonikog Sakxtuiiog tng Noether. Tote dim R givar to moAv ion
ue 0V eAdxioto apduo yevvntdpwv tou P kat éror dim R < co.

‘Eote (R, m) évag tormkog SaxktuAlog xat ¢ot@ k = R/m. To R-module m™/m™"!

etvat k-module péom tou moAAardactaopoy (f +m)-(r+m™ ) = rf+m™1!, (va eheyxPei
ot n mpdn auty sival Kadd optopévn). AnAadn m/m™! eivar k-Sravuopatikog
Xxwpog. H ouvaptinon tou Hilbert eivat n ouvaptnon

H:N — N, H(n) = dimg(m™/m™*?) .

Mropei va deiet kaveig 0t n ouvdptnon tou Hilbert sivat moAvovupiky : étav n >> 0,
unapyet moAukvupo p(x) € Q[x], térolo vote H(n) = p(n). To moAumvupo autd Kadei-
tat oAuevupo tou Hilbert. Xopig anodei§n avapépoupe 10 apaKAte MouU arote)el
Katl auto éva amno ta Baoikd dewpnuata tmg Aviipetadetikng AAyeBpag oXETKA PE )
6iaotaon. Oftoupe tov Babuod tou pndevikou moAuwvupou ico pe —1.

Ocsopnpa 7. '‘Ectw (R, m) dakxtufiog g Noether kat p(x) o mofuovuuo tou Hilbert.
Tote dim R = 1 + deg p(x).

Mapadeiypata 1.

(1) 'Eoww k oopa. Tvepidoupe ou dimk = 0. To péyioto 18ehddeg tou k sivar
m = (0). A¢poU yia kdBe n € N, m*/m™*! = 0 énetar H(n) = p(x) = 0 kat
1+deg0 =0 =dimk.

(2) 'Eow R = k[x]x). To péyioto 18emdeg tou R eivar m = (x). TI'vepiloupe ot
dimR = 1. Apou m/m™?! = (x™) /(x""1) = kx". énetat 61 yla kaBe n € N,
H(n) = p(x) = 1 xat dpa deg p(x) = 0, evo oviwg 1 + deg p(x) = dim R.

(3) Eowe R = k[x][x7, X3](x, x,) 1€ 11OVASIKO PEVIOTO 16e06eg M = (X7, Xp). Tvapi-
Joupe 6t dim R = 2. ITapatpoupe ot

m™/m™ =kt + kG e + -+ ko)

Kat apa ywa kabe n € N, H(n) = n+ 1, ermopéveg degp(x) = 1. 'Ovieg
dimR = 1 + deg p(x).



